

# 首轮高温来袭,今年会热过去年吗?

新华社北京5月16日电(记者黄鑫)近期,南北方接连迎来高温天气。数据显示,4月中旬全国大部地区气温较历史同期偏高,四川盆地、安徽中南部等地气温达35℃,云南局地气温接近或达到40℃。从上周末起,北方各地升温迅速,部分地区气温飙升升至35℃以上。

不少公众有疑问:今年高温天气是否来得明显偏早?有何异常?

中央气象台首席预报员符娇兰表示,从常年来看,华北平原的首个高温日平均出现在5月下旬到6月上旬,此次天气过程与常年同期高温出现时间接近。

去年我国中东部地区出现大范围持续高温天气过程让大家记忆犹新,此次高温事件持续时间长达79天,有361个国家气象站(占全国总站数的14.9%)日最高气温达到或超过历史极值,综合强度为1961年有完整气象观测记录以来最强。

那么今年夏季天气形势如何?是否会出现和去年一样的极端高温?

国家气候中心此前发布的2023年

汛期全国气候趋势滚动预测显示,预计今年夏季,除黑龙江中部和北部气温较常年同期略偏低外,全国大部地区气温接近常年同期或偏高,其中河南南部、安徽西部、江西西北部、湖南北部、湖北、重庆大部、四川东部、陕西南部、甘肃西部、新疆大部等地偏高1℃至2℃。

专家表示,结合去年天气情况对比分析,在高温持续的时间长度、峰值强度、高温范围及极端40℃以上高温所覆盖的城市等方面,预计今年夏季高温情况要弱于去年。

“但今年高温时长、高温范围与常年夏季相比还是要偏多的。”国家气候中心首席预报员高辉建议,要注意防范高温对人体健康的不利影响,有关部门要提前做好迎峰度夏能源保供等准备工作。

此外,去年受高温天气等因素影响,我国旱情总体偏重,南方遭遇严重夏秋连旱,影响范围广,持续时间长。

那么今年干旱情况会如何?

据国家气候中心预测,今年干旱的总体范围和强度要弱于去年。但在局部地区(如长江中游地区)发生持续干旱的可能性较大;在长江下游等地,随着雨季结束高温快速发展,蒸发量急剧加大,可能导致阶段性旱情快速发展。

“从全国范围看,阶段性的区域性气象干旱可能发生频繁,建议抓住有利天气时机适时开展人工增雨作业,加强塘坝水库的蓄水保水工作,积极引水、提水抗旱。”高辉说。

专家表示,尽管通过数值模式等手段可以对夏季气候情况进行展望,但其预测的不确定性依然存在。

高辉说,整体来看,我国气候在很大程度上受到海洋(海温、极冰等)和陆地(积雪等)因素的叠加影响,这些因素都会增加未来夏季气候演变的不确定性;另一方面,在全球气候变暖背景下,极端天气气候事件不断增多,也增加了气候趋势预测的不确定性和难度。

## 换个地方买房,就用不了公积金?

住房公积金贷款利息低,是许多购房者购房贷款时的第一选择。为进一步保障职工权益,相关部门前几年接连发文,要求全面推行公积金异地个人住房贷款业务。记者调查发现,这一政策在不少地方得到了较好落实,不过仍有少数地区政策尚未落地,部分购房者因遭遇异地贷款难问题而“望房兴叹”。

### 异地贷款存隐性壁垒

“要想用自己的公积金实在太难了。”在上海工作、拟在家乡青岛为父母购置一套住房的唐先生告诉记者,父母因为年龄原因不能申请住房商业贷款,他就想用自己在上海缴纳的公积金异地贷款,但因没有青岛户籍办不了。“相关部门明确公积金可以异地贷款,而且这是我首次用公积金贷款购房,为什么不能享受到呢?”他十分不解。

2014年和2015年,住建部、财政部和中国人民银行等三部局接连发文,强调全面推行公积金异地个人住房贷款业务,以有力支持缴存职工异地购房。2016年,住建部发布的《关于住房公积金异地个人住房贷款若干具体问题的通知》强调,各地应于2016年12月底前将异地贷款政策落实到位,不得对异地贷款设置户籍地等附加条件。

目前,多数地区已实现公积金“无障碍”异地贷款,惠及不少返乡置业人群。记者在成都、杭州等城市调查发现,购房者办理公积金异地贷款,只需提供异地缴存证明和明细即可;在以杭州为代表的浙江多地,银行工作人员均表示与各地实现公积金贷款的互联互通,长三角地区居民甚至可以通过“一网通办”线上办理,免去“线下跑”的成本。

不过,记者调查发现,至今仍有少数地区异地贷款政策尚未落地,还有部分地区存在手续繁琐、限制条件多、缴存使用证明不规范、信息核实不顺畅等问题。

### 政策普惠性打折扣

记者在青岛市区走访多家中介门店,询问购买二手房能否使用异地公积金组合贷款,多位经纪人在致电问询多家合作银行后均表示,在山东省以外交公积金的购房者,不能组合贷款。“毕竟本省分行流程业务办理顺畅,如果跨地区申请调用公积金,流程繁、步骤多,还是低息贷款,利润不高,自然动力不足。”一位经纪人说。

事实上,不单在青岛,其他一些地方的购房者也在政策执行层面碰到了“玻璃门”。

在上海工作、老家在安徽宣城的王女士表示,由于户口已迁出,在回老家购置房产时,想要使用公积金困难重重。“老家公积金中心工作人员说,要么是本人或配偶的户口在当地,要么是其中一人工作在当地,否则公积金异地贷款买房就是个‘画饼’,能看不能吃。”王女士说。

“宁夏公积金中心官网不少办事环节无法在网上实现,必须要线下办理。各市公积金中心各自为政,群众办事困难。”宁夏银川一位网友在“领导留言板”留言,希望相关部门可以简化异地住房公积金贷款提取手续。

各地公积金异地贷款政策要求和执行情况不同,不仅让一些购房者饱受困扰,更让公积金的普惠性大打折扣。

“2个月放款是在进展顺利的情况下,若是碰上银行资金紧缺、业务繁忙等情况,放款可能会有所延迟,我之前遇到一位客户,等了近9个月才放款。如果是买新房,开发商往往要求45天房款到账,肯定不会接受公积金异地贷款。”上海一家中介门店的资深经纪人告诉记者,不同地区住房公积金贷款所需材料有所差别,因此审批时间也有所不同,实际放款时间主要以经办银行的效率为准。

### 完善跨地区互认互通机制

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞等专家认为,住房公积金是普通民众购房住房的重要政策性金融保障,也是对商业性住房金融的有益补充,应打破藩篱,进一步完善对购房职工的权益保障。

业内人士建议多方形成合力,建立更加完善的跨地区公积金互认互通机制,解决当前公积金异地贷款面临的诸多障碍。易居企业集团CEO丁祖昱提出,应通过顶层设计加强技术支持,建立全国统一的公积金信息共享平台,实现公积金缴存情况的自动化检查和核实,提高办理效率和质量。

易居房地产研究院研究总监严跃进认为,各地公积金管理部门应进一步提高信息共享与互通水平,建立信息共享机制,实时更新公积金账户数据,确保申请人能够便捷查询和使用异地公积金,最终让贷款申请人可以在任何一个公积金中心申请贷款。

上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰认为,政府和银行可以加强协调合作,简化办理流程,尽可能实现线上办理,减少申请人往返办理手续的时间和精力,让公积金异地贷款更加顺畅便捷。

陈杰认为,我国可借鉴美国联邦住房贷款银行系统、日本住宅金融公库、德国住房储蓄银行、新加坡中央公积金制度,以筹建国家住房银行等形式,构建全国性政策性住房金融体系,统筹使用各地公积金账户资金,进一步确保住有所居。

新华社电

## 空军八一飞行表演队换装歼-10C



空军八一飞行表演队进行飞行训练(5月6日摄)。

5月16日,中国空军新闻发言人谢鹏介绍,按照空军装备建设发展规划,空军八一飞行表演队换装歼-10C飞机。据悉,他们将参加于5月23日至27日在马来西亚举行的第十六届兰卡威国际海事和航空展,这是表演队此次换装后首次出国门。新华社发(余红春摄)



## 门诊慢特病跨省直接结算攻略来了

新华社北京5月16日电(记者彭韵佳 沐铁城)截至目前,在普通门诊费用跨省直接结算统筹地区全覆盖的基础上,所有统筹地区均已开通高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务。

如何了解自己异地就医是否享受门诊慢特病待遇?哪些机构可以直接结算?怎么做才能在医院直接结算……国家医保局就与门诊慢特病跨省直接结算相关的热点问题,回应公众。

如何了解自己是享受相关待遇?

自己是否享受门诊慢特病待遇,参保人需要先按照参保地规定进行门诊慢特病资格认定。

参保人完成异地就医备案后,可以登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地就医更多查询”,选择“门诊慢特资格”,查询自己的门诊慢特病资格认定信息,以及按照参保地要求选择的就诊定点医院信息。

如何查询参保地是否开通相关服务?

参保人应主动了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算的政策,这有利于参保人更好地享受相关服务。

目前,已经开通直接结算服务的统筹地区准备了门诊慢特病相关治疗费

用跨省直接结算告知书。参保人可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地就医更多查询”,选择“门诊慢特告知书”,了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、流程等内容。

哪些医疗机构可以跨省直接结算?

目前,各地正在有序扩大门诊慢特病费用跨省联网定点医院机构范围。

参保人就医前,需先查询就医地定点医院机构门诊慢特病结算开通情况,可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地联网定点医院机构查询”,选择就医地,输入定点医院机构名称,查询定点医院机构门诊慢特病结算开通情况及支持病种;也可以点击“更多筛选”,在“开通类别”中选择门诊慢特病,查询就医地开通的门诊慢特病费用跨省联网定点医院机构。

怎么做才能在医院直接结算?

参保人持医保电子凭证或社会保障卡到已开通门诊慢特病直接结算服务的定点医院就医时,在门诊挂号、就诊、结算等环节,需主动告知跨省就医参保人身份和享受的门诊慢特病病种资格。

定点医院机构需查询获取门诊慢特病病种资格认定信息,方便医生提供合理诊疗服务。医生会按照就医地管理要求,专病专治,参保人在结算窗口持

医保电子凭证或社会保障卡结算,本次就医属于门诊慢特病相关治疗的医疗费用按照病种单独结算;如果同时发生了与门诊慢特病治疗无关的其他医疗费用,会按普通门诊费用和门诊慢特病相关治疗费用分开结算。

哪些门诊费用暂时不能直接结算?怎么办?

考虑到普通门诊和门诊慢特病报销水平不同,为了避免影响参保人待遇水平,减少定点医院反复退费重结的事务性负担,以下两种情况仍然需要参保人回参保地手工报销:

一是如果就医的定点医院机构没有开通门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务,所有门诊慢特病相关治疗费用都不能实现跨省直接结算,注意不要按照普通门诊费用跨省直接结算,需按参保地规定在定点医院机构全额自费结算后,回参保地手工报销。

二是如果就医的定点医院机构开通了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算,但是参保人的门诊慢特病不属于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗,发生的医疗费用也不能实现门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。参保人也不要按照普通门诊费用跨省直接结算,需按参保地规定在定点医院机构全额自费结算后,回参保地手工报销。